



走读天下

潇湘故里，薪火人文

湖南大学中国语言文学学院 三下乡 湖湘文化调研侧记

氏家风的研究具有极大意义。

除此之外，廖老师还提到他对于湖湘族谱的一些收藏兴趣。廖老师几经周折收藏到了湘军先导者罗泽南的家谱，并且是十分珍贵而罕见的清稿本，文献价值极大。

从文物中识得的历史相比于几行介绍似乎更加鲜活，文物是文化与历史的浓缩和剪影，一叶知秋，却触及骨髓。

离开廖老师的双峰县老故事民俗文化博物馆，我们驱车来到另一名私人收藏爱好者王智平老师的智信堂。青石板梯，拾阶而上，调研团队仿佛走过漫长的岁月之河，陷入千年之前的古人之居。

智信堂有一条长廊，左三右二共五间厢房，格局、布置均独具一格，但几乎每间房都有瓶插或吊挂干荷，调研团队成员们大多来自北方、还有不少是少数民族，对此心生疑惑。廖老师解释说，双峰县受中医药文化的影响十分深厚，荷叶作为一味中药，有清暑利湿、升阳止血的作用，益处良多，所以双峰人喜爱在家中配上一把枯荷。向老师又补充道，这种插荷的摆设是文人的一种清供，荷花在儒释道中都有独特的文化内涵，是对于文人雅风的现代传承。

调研团队在各间厢房认真参观，王老师热情地在一旁讲解，调研团队跟随王老

师的声音，重温了这些藏品的陈年故事。

参观间隙，大家围聚到王老师的茶桌前稍作休息，廖老师指着智信堂四角的一些雕刻文字，说：每雕必有意，这是必有余庆 四字，意为 积善之家，必有余庆，寄托着对于家族的期望，这就是一种文化氛围，孩子从小耳濡目染，就体现着中国传统文化对人的滋养。

这一番话真称得上是一语惊醒梦中人，调研团队回想这两天在双峰县老故事民俗文化博物馆、智信堂以及所经双峰人的居处，处处是不同，处处也是同，不同的是悬挂摆放的书画墨宝，共同的是双峰人深植血脉之中的对传统文化的欣赏、传承。

向老师说：人的审美能力有高下之分，这正是古玩收集价值的体现。人们应当注重的不是文物历时的长短，而是经过历史选择后的文化价值，以及这些文物和现代人的对话。

双峰文化根植在湖湘文化的厚土中，其传承和发展的方向与途径，仍然是我们需要探索的课题。

（执笔：胡馨月 刘冰冰 参与：刘越 张义和 杨宇瞳 李乐乐 张千帆 张甜 李子涵 摄影：刘越）

2021年度三下乡，湖南大学中国语言文学学院调研团队前往双峰县进行湖湘文化名品传承与现代发展的相关研究，学院党委副书记向铁生老师、辅导员李子涵老师带着团队一行8名成员开启了文化调研之旅。

双峰县老故事民俗文化博物馆是由廖莉先生经营的一家私人藏品展览馆。展馆分四层，皆由传统木制结构组成，每一室都分门别类地放置着廖老师的私人文物收藏，但并不似博物馆一般以指示标和展示牌来区分，而是将每间藏品室设计成了相对应的古代房间样貌。

廖老师酷爱中国传统艺术，在几十年的摸索和探寻后，私人收藏了许多极具有文化价值的各类古董。看着堆积于家中的各类文物，他决定开办一个私人藏品展览馆，对外免费展出自己的藏品并负责讲述其中蕴涵的文化内涵。

说文解字

读李有朋的《风洞》

□杨万淮

明代诗人李有朋《风洞》诗：蹑足攀藤叩洞中，何人巧砌子虚宫。径幽便借烟霞到，峰拗唯见日月通。泉滴石根常见雨，壁临天眼恍生风。欲穷极底深无际，觉处方知大地空。

先说说风洞。

它在澧水河的南岸。从渔米渡渡口沿澧水下行四五里的样子，有个梁山村（南山坪），梁山村的近河处有个洞，叫风洞。

解放前后很长一段时间，岩泊渡区公所都设在南岸的岩市。从岩泊渡到宜冲桥，北岸崇山连绵，不易通行。通行，都是走南岸，因为沿河，不绕弯，所以距离近。这条大路，就成了岩官道。那个时候我们叫它大路，用现在的眼光看，也不大，就米把宽吧。区乡之间，上传下达，通风报信，都走的是那里。老辈人说，解放初镇匪反霸，官道之上，鞭响马嘶常有，哒哒蹄声不断。

走岩官道，风洞是必经之处。风洞常年有风，夏季凉幽幽的。溽暑难耐，浑身湿热，坐在风洞口，暑气顿消。风洞有户人家，主人姓徐（也有人说不姓徐），会经营，做的甜酒好吃。夏天，我们也做甜酒，为了让它冷，就打盆凉水，把甜酒放到凉水里，然后吃，很清凉，认为是美味。但是无法与风洞的冰甜酒相比，当然现在冰箱的冰甜酒，也是风洞甜酒无法相比的。

解放前凡是宜冲桥抓的壮丁，都会被押解到区公所。我有一个伯父，被押解到风洞，趁枪兵吃甜酒的时候，他觉得捆得不怎么紧，跳河逃跑了。

再说说这首诗。

第一二句，蹑足攀藤叩洞中，何人巧砌子虚宫。上世纪七十年代，修枝柳铁路，放跑飞石。风洞的那户人家就在铁

路下面，为了安全，他们就搬家了。现在官道，或被石块砂砾淹没，或荆棘丛生，已经不复存在。现在要去风洞也要像诗人那样，蹑足攀藤叩洞中。历史在轮回，一切又回到康熙时代，令人感慨。

子虚宫，天宫。《慈利县志》上卓德元先生有注解，我不赘述。诗人说，这个洞就像一座子虚宫。

第三四句，径幽便借烟霞到，峰拗唯见日月通，写洞外之景。洞外，澧水之上白露横江，烟霞缭绕；远处，山势拐弯，人很难到达，只有太阳和月亮可以到达。拗，拐弯。现在来看，风洞对面的山并不险奇，而是厚实而痴笨，到砂刀湾的险滩观景台处，向南拐去。风洞下面的河水很深，是鱼类的理想生长地，也是渔米渡和田家垭的人打鱼的好地方。坐在风洞口上，观看澧水河上，水色狎人，渔火点点，月白之下，沙明山静，凡不知自己是古人，还是今人。

第五六句，泉滴石根常见雨，壁临天眼恍生风，写洞内之景。诗人说洞内有雨，也有天眼，其真或否，因为我没深入洞内，所以不知道。恍，形容很快，比如，一恍就过去了。也是指风大、猛，比如恍然（大悟）。风洞的风，不像电扇的风，一扭开关，一直恒吹。那里的风也是一阵阵的，时大时小，时有时无。有风无风，洞里温度都很低。

第七八句，欲穷极底深无穷，觉处方知大地空。写感觉，到这里走了一路，诗人感觉整个大地和大山都是空的。这个感觉，很真实，也很恐怖。风洞，究竟有多深，有多大，到现在也没人一探究竟，所以，它还是一个处女洞。

有探险精神的勇士，可以到此一探，或许给你一种全新的体会。

业界传真

十大读书人物 亮相
第30届书博会展现榜样力量

新华社济南7月18日电（记者萧海川、史竞男）其间举行的第30届全国图书交易博览会上，新一届十大读书人物产生。敦煌研究院名誉院长樊锦诗当选本届书博会致敬读书人物。

樊锦诗致力于敦煌石窟考古研究、石窟科学保护和管理。她把文物保护与合理利用紧密结合，用一生辛劳、执着和坚守，诠释文物工作者的平凡与伟大，展现出一名学人的淡泊与笃定，被誉为敦煌的女儿。

书博会十大读书人物评选与颁奖是由国家新闻出版署主办的重要文化活动，自2012年以来，已成功举办九届，成为书博会的一大品牌活动，有力推动了全民阅读活动的深入开展，社会影响日益广泛。本次评选活动经初评、网络投票、中央媒体评审团投票、终评等多个环节，最终，甘肃省张掖市肃南县明花乡裕固族牧民、尕牧什拉芜尔书屋管理员安维智，贵

走读天下

潇湘故里，薪火人文

湖南大学中国语言文学学院 三下乡 湖湘文化调研侧记

氏家风的研究具有极大意义。

除此之外，廖老师还提到他对于湖湘族谱的一些收藏兴趣。廖老师几经周折收藏到了湘军先导者罗泽南的家谱，并且是十分珍贵而罕见的清稿本，文献价值极大。

从文物中识得的历史相比于几行介绍似乎更加鲜活，文物是文化与历史的浓缩和剪影，一叶知秋，却触及骨髓。

离开廖老师的双峰县老故事民俗文化博物馆，我们驱车来到另一名私人收藏爱好者王智平老师的智信堂。青石板梯，拾阶而上，调研团队仿佛走过漫长的岁月之河，陷入千年之前的古人之居。

智信堂有一条长廊，左三右二共五间厢房，格局、布置均独具一格，但几乎每间房都有瓶插或吊挂干荷，调研团队成员们大多来自北方、还有不少是少数民族，对此心生疑惑。廖老师解释说，双峰县受中医药文化的影响十分深厚，荷叶作为一味中药，有清暑利湿、升阳止血的作用，益处良多，所以双峰人喜爱在家中配上一把枯荷。向老师又补充道，这种插荷的摆设是文人的一种清供，荷花在儒释道中都有独特的文化内涵，是对于文人雅风的现代传承。

调研团队在各间厢房认真参观，王老师热情地在一旁讲解，调研团队跟随王老

师的声音，重温了这些藏品的陈年故事。

参观间隙，大家围聚到王老师的茶桌前稍作休息，廖老师指着智信堂四角的一些雕刻文字，说：每雕必有意，这是必有余庆 四字，意为 积善之家，必有余庆，寄托着对于家族的期望，这就是一种文化氛围，孩子从小耳濡目染，就体现着中国传统文化对人的滋养。

这一番话真称得上是一语惊醒梦中人，调研团队回想这两天在双峰县老故事民俗文化博物馆、智信堂以及所经双峰人的居处，处处是不同，处处也是同，不同的是悬挂摆放的书画墨宝，共同的是双峰人深植血脉之中的对传统文化的欣赏、传承。

向老师说：人的审美能力有高下之分，这正是古玩收集价值的体现。人们应当注重的不是文物历时的长短，而是经过历史选择后的文化价值，以及这些文物和现代人的对话。

双峰文化根植在湖湘文化的厚土中，其传承和发展的方向与途径，仍然是我们需要探索的课题。

（执笔：胡馨月 刘冰冰 参与：刘越 张义和 杨宇瞳 李乐乐 张千帆 张甜 李子涵 摄影：刘越）



孩子，请与古人圣贤交往

□李炳华

茫茫人海，芸芸众生，每一个人都在以不同的姿态生存着：或高贵，或卑微，或优雅，或窘迫，或从容，或匆忙。我们最终的生存姿态，并不决定于你现在是官二代富二代还是星二代文二代，你未来的人生姿态，只取决于你现在的读书姿态。

绝大多数读书人，在这茫茫无尽的宇宙中都不过是渺小的沙砾，但总会有的一些读书人，会以沙砾之始蓬勃成星，浩瀚成空，再不济也至少会在这地球上砸出一个坑，譬如孔子、亚里士多德、爱因斯坦、毛泽东……

与什么样的人交往很重要。与赌徒交往，你的赌性会潜滋暗长；与文人交往，你会无心插柳地收获文化修养；与流氓交往，你多多少少都会染到一点痞子相……但其实有一种交往，常常会被世人忽略，那就是与古人圣贤交往。与古人圣贤交往，你会收获人生这艘远航之巨轮中最重要的三个元素：智慧、方向、能量。

此三位合体后便是——思想。此三位一体后的后果很严重：无论做什么，你都会比别人强，退一万步讲，即便你不愿意考大学，哪怕去做个网络直播你都会跟别人不一样。无论，只因你交往的对象与别人不在同一个量级上，与古人圣贤交往，你拥有的是：智慧、方向、能量三位一体后的思想。

怎样与古人圣贤交往？笨蛋，读书啊，去读古人圣贤的书啊，多读古人的书啊！那里的营养，哪里是那些青春剧、娱乐节目和网络小说能望其项背的呢？

有了思想就有了是非善恶的分辨力，有了思想就有了抗拒诱惑的自控力，有了思想就有了学海远航的驱动力，有了思想你的人生就不再是眼前的苟且，而是俯视那些庸庸碌碌的人间蝼蚁的诗和远方。

与古人圣贤交往，最能直接反映现实的便是你对待一些事物的态度，跟那些四肢已发达、头脑简单的同龄者比起来，你的兴趣点、情怀与格局，就完全不在一个档次上了，你就会明白该努力读书的时候却致力于追剧有多么幼稚，你就会明白沉迷于网络会给莘莘学子带来什么恶果，你就会明白有思想的读书者与一具移动着的肉体躯壳有着怎样的云泥之别。

最后，教你把当下流行的网络用语翻译成古文，你自己感受一下与古人圣贤交往后所体会到的智慧、方向、能量三位一体的思想。

1. 网络用语：有钱任性。

译为古文：家有千金，行止由心。

2. 网络用语：我也是醉了。

译为古文：行迈靡靡，中心如醉。

3. 网络用语：我真是跪了。

译为古文：膝行而前，莫敢仰视。

4. 网络用语：蓝瘦香菇。

译为古文：何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。

5. 网络用语：你看，好多鸟。

译为古文：落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。

6. 网络用语：别睡了起来嗨。

译为古文：昼短苦夜长，何不秉烛游。

7. 网络用语：你不是一个人在战斗。

译为古文：岂曰无衣，与子同袍。

8. 网络用语：重要的事说三遍。

译为古文：一言难尽意，三令作五申。

9. 原文：世界那么大，我想去看看。

译为古文：天高地阔，欲往观之。

10. 网络用语：No zuo no die. (不作就不会死)。

译为古文：幸无刃驱向前，何用将身自弃捐。

现在，你能体会到与古人圣贤交往的乐趣了吧？你的情怀与格局，还愿意沉睡在贪吃贪玩追名牌、追青春剧、迷恋网络游戏小说与网络游戏上吗？

树党风 立家风 传家道
天门讲坛 第五期公益讲座
在渡口社区开讲

天下之本在家。家庭是人生的第一个课堂。近日，2021年书香张家界天门讲坛第五期党风家风公益讲座在渡口社区儿童之家举行，活动邀请到山东曲阜教子有方家长学校创始人赵国彦老师，为书友们带来别具一格党风家风与传统文化公益讲座。

赵国彦老师用深入浅出的生活事例、幽默诙谐的话语、朴实生动的语言风格，将家风的哲学倾情讲授，就如何做一名智慧妻子和丈夫，怎样在家中扮演好父母角色，指导大家在家庭中使用正确有效方法，传承好家风家训提出了指导性、针对性的意见和建议，讲坛打开了大家对于家风的系统认知，提高了对家庭关系和亲子关系的思考。听众们纷纷表示，感触良多，感受到优良家风的积极力量，深刻的领悟到了良好的家风家训，对个人、家庭以及社会都会极大的影响，以后会在生活中践行，树立好家风家训。

天门讲坛由市委宣传部、市新闻出版局主办，由永定区图书馆、张家界市市直机关全民阅读推广中心、渡口社区丽景天下小区党支部承办，旨在践行社会主义核心价值观，推动书香张家界全民阅读活动深入开展，搭建学习和交流的平台。据了解，此次讲座是天门讲坛2021年第5期，后期系列讲座每月一期，内容以“庆祝建党百年 筑梦书香盛世”为主题，通过开展系列读书活动，积极倡导全民阅读，进一步在全社会形成学党史、读好书的良好氛围，不断丰富和提升我市人民群众精神文化生活。

今年，讲坛还新开设《天门讲坛推荐书目》栏目，每一期根据讲坛内容推荐1至3本共读书目，本期推荐的是赵国彦老师的《了凡教子》，欢迎大家持续关注与支持。

(本报记者 唐晴)

《如果没有书店：中国书迷打卡计划》

绿茶 著

上海三联书店

在作者心中，城市中最美的风景是书店。十多年来，他先后走访了中国大陆的北京、上海、苏州、杭州等十几个城市，包括台北、香港的书店，此外还有阿姆斯特丹、法兰克福、大阪和新加坡等地的书店。不同城市的每家书店都有其独特性，作者以其资深读者和书店观察者的视角，为这些书店留下精彩一笔，让我们从中体味书店之美和书香之味。书中配以手绘，每一家书店都有着特别的故事。

